

以开放合作之光，照亮未来发展之路

——写在2021年中国国际服务贸易交易会开幕之际

数字开启未来，服务促进发展。今日，2021年中国国际服务贸易交易会在首都北京开幕。

153个国家和地区参展参会，1万余家企业精彩亮相，上百场活动将有序举办……作为对外开放的重要展会平台，本次服贸会将为全球经济恢复增长提供强大动力，同时也将向世界展示中国加速构建新发展格局、坚定不移全面扩大开放、推动建设开放型世界经济的决心。

同心筑梦开新篇，奋力前行启新程。我国工业发展和改革开放缩影的首钢园，将作为本次服贸会的主办场地之一；新冠肺炎疫情发生以来进程不断加快的服务贸易数字化，将成为本次服贸会各方关注的焦点。

“百年首钢”将带给世界怎样的精彩？数字经济又将如何重塑全球贸易格局？未来6天，让我们共襄盛举、共盼佳绩。

■互利共赢

对外开放平台的新突破

北京西四环，中国对外开放三大展会平台之一的服贸会与“百年首钢”在此“相遇”。作为本次服贸会的主办场地之一，8个专题展及与专题配套的论坛会议和边会活动将首次设置在首钢园。

走进首钢园，现场令人震撼：9.4万平方米的展览面积搭建展示舞台；独特的工业遗存风貌与全球顶尖的现代化展会融合碰撞；融合奥运与工业元素的服贸会场馆群错落有致；横跨文旅服务、冰雪体育、金融保险、数字经济等特色产业的创新成果集中展示……

木欣欣以向荣，泉涓涓而始流。主办场地更新的背后是展会更加丰富多样的内容和与日俱增的吸引力与影响力。

首次参会的亚盛医药，除了展示自己的产品，还将在服贸会上进行一系列合作签约。公司首席商务运营官祝刚说，希望借助服贸会这一平台，找寻更多海内外志同道合的合作伙伴。“衔接供需、共享商机、携手努力，一起促进健康服务业发展。”

随着开幕临近，本次服贸会各项筹办任务已经基本完成。围绕促交易、促投资、促消费组织配套活动有序开展，线上线下载展览展示同步开展，国家会议中心和首钢园两个场馆有机衔接。

——覆盖服务贸易热点，新成果成为靓丽“风景线”

2021年服贸会与去年相比，展览展示继续涵盖上次服贸会所设置的文化服务、金融服务、教育服务、体育服务等领域，并结合服务贸易发展的热点趋势，新增了供应链及商务服务、健康卫生服务等专题，论坛会议的议题更是涵盖服务贸易12大领域。

新专题带来新期待。健康



■8月31日，媒体记者在2021年中国国际服务贸易交易会国家会议中心展馆内探访。（新华社发）

卫生服务板块吸引逾百家国内外龙头医药和医疗器械企业、保险和养老机构以及知名医疗机构参与其中。值得期待的是，中国生物带着抗击新冠肺炎疫情的最新科技攻关成果，包括新冠疫苗、特免球蛋白、中和抗体检测盒等参展。

——持续提升国际化水平，不断壮大“朋友圈”

更多境外国家和地区的境外及驻华机构线上或线下办展办会，国际参与度进一步提升。北京市商务局局长闫志刚介绍，本次服贸会世界500强、行业龙头企业占比18%，比上次提高了9个百分点。

据介绍，相关部门和国际组织将举办5场高峰论坛，各类主体将举办193场论坛会议和推介洽谈活动、8场边会。186位境内外重要嘉宾将线上或线下参会。爱尔兰、法国、阿联酋等国驻华使馆及德国联邦外贸与投资署、菲律宾国家旅游局等40余家境外及驻华机构将举办专题活动。

——成果发布多、范围广，发出中国“好声音”

集中发布权威报告、指数30余项，在物流采购、粮食供应链、金融、中医药、生态环境等行业成立10余个联盟、智库及平台……

辉瑞、飞利浦、埃森哲、赛诺菲、佳能等70余家企业将发布新技术、新应用、新成果，发布内容涵盖碳中和、物联网、金融科技、医疗健康、网络安全、人工智能、文创设计等方面。

国际金融中心联合会首席经济学家傅诚刚说，全球疫情形势仍然严峻，服贸会的举办进一步提振了发展信心，给予各经济体、市场参与者互相了解、加强合作的机遇。

■开放包容

构建新发展格局的强支撑

服务业开放合作正日益成为推动经济发展的重要力量，举

办服贸会是我国以改革创新为根本动力，是构建新发展格局、开创合作共赢局面的重要体现。

2020年9月，在中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会上，我国对服务业发展提出三点倡议，并郑重宣布北京将建设国家服务业扩大开放综合示范区和设立以科技创新、服务业开放、数字经济为主要特征的自由贸易试验区。

扶摇三万里，抖擞九重天。“两区”建设成为北京发展的新航标。

不到一年时间，北京16区和北京经济技术开发区以及科技、商务、金融、教育、信息、医疗健康等9个重点领域牵头部门分别制定了推进“两区”建设的工作方案。同时，北京自贸试验区涵盖的组团（区）分别制定了相关实施方案，确保政策落地不打折扣。

不到一年时间，一批行业领军企业、示范性外资项目在京落地生根；全国首创或首批实施的政策进一步释放制度创新红利；营商环境日益优化，不断惠及企业与百姓。

北京市副市长杨晋柏说，截至目前，“两区”方案251项任务清单中，已落地任务是202项，实施率达到了80.5%，累计落地全国首创性、首批性政策创新成果17项。

我国加快发展服务贸易的决心，不仅提振了全球信心，也给企业发展带来了政策红利。

在北京纳通科技集团的车间里，新一代膝关节假体、医用高分子材料、3D打印等骨科技术和产品正在抓紧研发、生产，产品将会使用在海内外患者治疗上。

作为一家医疗企业，随着业界之间技术交流和深入，技术转让带来的税务成本曾让公司犯难。集团副总裁董骥说：“北京推出了技术转让企业所得税试点政策，将技术转让所得免征额由500万元提高至2000

万元，技术转让合同年限从5年下调到3年，不仅解决了企业的资金问题，更提振了持续研发投入的信心。”

北京的变化是中国高水平对外开放的一个缩影。全国多地在构建新发展格局中，借助政策“东风”，成为高水平对外开放的“热土”。

新增天津、上海、重庆、海南4个服务业扩大开放综合试点地区；在全国推广全面深化服务贸易创新发展试点最佳实践案例；新设了16个国家文化出口基地……一批批开放“试验田”，是我国加速建立开放型经济新体制，加快实施深化改革的新举措新主张。

“通过交流，国内外企业可以发掘更多新的合作伙伴。”对外经济贸易大学国家对外开放研究院教授庄芮说，在推动更高水平制度型开放探索路径中，新一轮高水平开放浪潮奔涌，互利合作共赢的局面正加速形成。

8月26日，我国跨境服务贸易领域首张负面清单《海南自由贸易港跨境服务贸易特别管理措施（负面清单）（2021年版）》开始施行。负面清单明确列出针对境外服务提供者的11个门类70项特别管理措施。凡是清单之外的领域，在海南自由贸易港内，都将对境内外服务提供者一视同仁、平等准入。

“负面清单模式是国际高标准自贸协定在跨境服务贸易领域作出开放安排的一个主要模式，重磅的举措刷新了我国开放力度和开放水平。”庄芮说。

嚶其鸣矣，求其友声。面对日趋复杂的国际环境，更加开放的中国拥抱着世界。

商务部副部长王炳南表示，将继续放宽服务业市场准入，推动扩大重点服务领域对外开放；制定全国版跨境服务贸易负面清单，提升跨境服务贸易制度型开放水平；办好中国国际服务贸易交易会、中国国际进口博览会等国际性综合展会，推动优势服

务出口，扩大优质服务进口。

■激活创新

全球贸易发展的新引擎

在服贸会通用技术集团的展示区，5G技术B超机械手臂、远程问诊系统等设施设备已经布展完成，观众可以在诊疗设备上体验智能检测、健康促进、专家诊疗等服务；医师通过5G远程超声机械臂为观展者进行现场检查，检查数据及诊断报告可通过管理云平台App进行展示。

通用技术集团相关负责人介绍，以互联网、大数据、云计算、人工智能、5G为代表的信息技术蓬勃发展，使互联网医院、互联网诊疗和远程医疗技术日臻成熟，可以有机会集中展出信息技术在各类医疗场景下的新产品、新服务、新业态。

商务部服务贸易和商贸服务业司司长陈春江表示，随着算力提升和传输加速，以数据为生产要素、以数字交付为主要特征的数字贸易蓬勃兴起，正在成为全球贸易的新形态、未来贸易发展的新引擎。

疫情发生以来，数字技术广泛应用，越来越多的服务贸易由线下转到线上，服务贸易数字化进程进一步加快。2021年服贸会以线上线下相结合的方式举办，正是顺应全球经济数字化、网络化、智能化的发展趋势。

中国工程院院士邬贺铨认为，数字经济满足了我国高质量发展的需要，在劳动力、土地、资本等生产要素继续发挥作用的同时，数据作为新的生产要素，正在促进生产力和经济结构的优化。“当前是新一代信息技术和我国经济社会数字化转型的历史交汇点。”

数字人民币在各地多个应用场景中广泛部署；北京智能网联汽车政策先行区正式开放全国首个自动驾驶高速测试场景；上海电信已经参建了多个区、街镇的“一网统管”城运平台……一系列数字化的创新场景，不断激活我国经济的发展新动能。

此次服贸会首次设置数字服务专区，展示无人驾驶、智慧交通、建筑数字化、新视听等服务领域最新前沿、最新成果和技术应用。

陈春江表示，按照联合国贸发会议的统计口径测算，2020年我国可数字化交付的服务贸易额为2947.6亿美元，同比增长8.4%，占服务贸易总额的比重达44.5%，成为服务贸易新的增长点。

以开放合作之光，照亮未来发展之路。以2021年服贸会为新起点，共享数字繁荣，共赴未来之约。蓬勃发展的服务贸易将让更加开放的中国与世界紧密相连，让疫情冲击下的世界对未来充满信心。

（新华社）

《“抵制网络谣言 共建网络文明”倡议书》发布

绝不让互联网成谣言“温床”

据新华社电 为倡导全社会共管共治网络谣言，共建共享网络文明，中央网信办违法和不良信息举报中心、中国文明网、中国互联网发展基金会和中国互联网联合辟谣平台昨日联合发布《“抵制网络谣言 共建网络文明”倡议书》。

倡议书指出，新冠肺炎疫情发生以来，各类谣言在网上传播扩散，严重误导公共舆论，损害网民权益，污染网络环境。整治网络谣言乱象，净化网络生态，维护社会和谐稳定成为社会各界共同心声。

倡议书强调，网络空间是亿万民众共同的精神家园，互联网不是法外之地，各类网络行为主体应严格遵守法律法规、社会公德和伦理道德，坚决杜绝造谣传谣等违法违规行为，绝不让互联网成为传播有害信息、造谣生事的平台。

倡议书提出“严守传播秩序、完善治谣格局、辟除网络谣言、共建网络文明”四点倡议，旨在进一步强化互联网平台主体责任，提升社会公众网络媒介素养、科学精神和法治意识，大力弘扬社会主义核心价值观，形成全社会共同治理网络谣言、共同建设网络文明的良好局面。

新修改的安全生产法昨起施行

特别重大事故 罚款最高达1亿元

据新华社电 多项新规剑指当前突出问题、对特别重大事故罚款最高可达1亿元……新修改的安全生产法从9月1日起施行。业内人士介绍，新修改的安全生产法强化了对新问题、新风险的防范应对，加大了对违法行为的惩处力度。

例如，要求餐饮行业使用燃气的生产经营单位要安装可燃气体报警装置，并且保障其正常使用；要求矿山等高危行业施工单位加强安全管理，不得非法转让施工的资质，不得违法分包、转包；要求承担安全评价、认证、检测、检验职责的机构实施报告公开制度，不得租借资质、挂靠、出具虚假报告。

应急管理部有关负责人表示：“新修改的安全生产法强化了对新问题、新风险的防范应对，深刻汲取近年来的事故教训，对安全生产事故中暴露的新问题作了针对性规定。”

同时，新修改的安全生产法还加大对违法行为的惩处力度。具体而言，一是罚款金额更高，对特别重大事故的罚款，最高可以达到1亿元；二是处罚方式更严，违法行为一经发现，即责令整改并处罚款，拒不整改的，责令停产停业整顿，并且可以按日连续处罚；三是惩戒力度更大，采取联合惩戒方式，最严重的要进行行业或者职业禁入等联合惩戒。

“通过‘利剑高悬’，有效打击震慑违法企业，保障守法企业的合法权益。”应急管理部有关负责人表示。

推广

我为群众办实事——

农行南海分行跑出服务农村集体经济组织发展“加速度”

农行南海分行积极贯彻落实金融服务乡村振兴战略，全方位支持农村繁荣、农业发展、农民增收，优先保障农村集体经济组织的融资需求，并将其与党史学习教育中的“我为群众办实事”实践活动结合起来，近日创新推出农村集体经济组织流动资金贷款产品，积极为实现“一村一品，村村有特色”乡村振兴建设目标贡献金融力量。

今年，农行南海分行积极贯



■农行南海分行走进村居为市民提供金融服务。

彻落实村银合作协议，不断加强

性与推出农村集体经济组织流动资金贷款产品。据介绍，传统村居抵押信贷产品需要提供有效抵押物并经过村集体同意抵押，手续和流程较为繁复，贷款难度较大。农行南海分行推出的农村集体经济组织流动资金贷款产品突破借款主体限制，引入组、村、乡（镇）农村集体经济组织作为借款主体，有效解决了农村集体抵押物不足的难题，而且可采用信用贷款，流程简便、成本低、用信灵

活，符合条件的农村集体经济组织均可申请，贷款额度最高达5000万元。

南海区里水镇某农村股份经济合作联合社入选佛山市“百里芳华”乡村振兴示范带目录，拟开展美丽乡村计划项目，实现生态旅游与现代农业融合发展，但村内民居、民宿、工业厂房混杂，多为年久失修的低层建筑，急需资金进行村容环境提升和治理。农行南海分行党员服务队立即上门，精准对接，于

8月13日向该经济联合社成功投放农行南海分行首笔农村集体经济组织流动资金贷款，用于村居公共空间、绿化环境升级改造，助力该村打造现代农业集聚、精品旅游和田园综合体目的地。

在南海区大沥镇，农行南海大沥支行在党建交流中也了解到某共建党组织经济社需要一笔资金用于乡村升级改造。该村基础设施较为落后，报警系统、电线光纤较为老旧，农行南海大沥支行

党员服务队立即行动起来，为该经济合作社申请并成功授信5000万元农村集体经济组织贷款，以实际行动为村居解难题，助力建设美丽乡村，高效、贴心的服务获村干部与村民点赞。

农行南海分行扎根本土，持续整合资源，延伸服务长度，深耕村居市场，切实为群众办实事，不断扩大金融服务乡村振兴覆盖面，为支持乡村振兴作出更多积极贡献。（郑浩杰 孔繁亮）